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Bejelentő megírta, hogy a bejelentésében megjelölt útszakaszon haladó gépjárművek a megengedettnél lényegesen nagyobb sebességgel közlekednek, amivel veszélyeztetik a helyi lakosok és gyermekeik életét. Bejelentő javasolja, hogy napi rendszerességgel mérjék a gépjárművek sebességét, valamint a sebességhatárt 40 km/h-ra mérsékeljék, továbbá telepítsenek sebességmérő kaput.     
	
lezárt
	
Válaszában az eljáró szerv, a Győri Rendőrkapitányság az alábbiak szerint tájékoztatott.
A bejelentés alapján a Győri Rendőrkapitányság Közlekedésrendészeti Osztályának részéről vizsgálatra kerültek a 82-es számú főút és Ravazd belterületének forgalmi viszonyai.
A Győri Rendőrkapitányság tájékoztatása szerint Ravazd belterületén 2 mérési pont van rögzítve a vhKKEP készülék - változtatható helyű komplex közlekedési ellenőrzési pont - működtetésére, ahol rendszeresen történik a kapitányság részéről sebességellenőrzés. A Győr-Moson-Sopron Megyei Rendőr-főkapitányság Közlekedésrendészeti Osztálya által üzemeltetett vhKKEP készülékkel is rendszeres a megjelölt területen a sebességmérés.
A Győri Rendőrkapitányság a mérés ideje alatt nem tapasztalt olyan mértékű sebességtúllépést, ami a bejelentésben szerepel.
[bookmark: _GoBack]A baleseti adatok, valamint a vhKKEP készülék kezelésére beosztott állomány tapasztalata alapján megállapítható, hogy nem indokolt a folyamatos sebességmérés a fent írt helyszínen. A Győri Rendőrkapitányság a balesetek megelőzése és a közlekedési jogsértések elkerülése, visszaszorítása céljából Ravazd község belterületén továbbra is rendszeresen végez sebességellenőrzési és forgalomellenőrzési tevékenységet.



